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南通经济技术开发区小学科学（综合）教研计划
一、指导思想：

    以现代教育理论为指导，更新教育观念，共同研讨“问题意识的培养”，扎实做好科学学科的实验教学工作。同时抓好科学组的常规教学管理工作，贯彻落实好学校工作计划，关注课堂，关注学生，提高课堂教学质量。积极开展教研组活动，以培养习惯、激发兴趣为目标，追求科学教学的最优化。努力培养学生良好的学习习惯、激发求知欲，切实提高学生的科学素养。在课程改革的实践中，不断提高教师的教学专业水平和科研水平。

二、情况分析：

    1．成员情况分析：

    由于大多数老师是兼职教师，受传统观念和教学时间的影响，重主科、轻技能科现象严重存在，力求通过少数科学教师的积极参与教科研工作，“以点带面”引导我们大多数的老师互相学习、共同进步。

    2．本学科特点与本校实验设备分析：

小学科学课程是以培养科学素养为宗旨的科学启蒙课程，积极倡导让学生亲身经历以探究为主的学习活动，引领他们学习与周围世界有关的科学知识，帮助他们体验科学活动的过程和方法，使他们了解科学、技术与社会的关系。但由于各学校的教师演示的实验器材不齐全，给我们科学教师的教学带来一定难度。由于活动材料限制的原因，有一部分教学内容只是匆忙的走过场，有些探究活动甚至根本就没有开展，影响了学生的科学素养的形成。大部分学生对于做实验部分内容兴趣较浓，但由于在实验过程中设计实验和分析实验现象和实验结论的得出有较大困难，对于不做实验的那部分内容，学生学习兴趣不浓，容易出现厌学的情况，学习效果也不好。
 三、工作要点：

    1．回归课堂，优化教学，展示魅力课堂。

    （1）加强学习，提高师德修养。要认真学习学校下发各种学习资料，不断提高自己的认识水平，能够敬业爱岗，踏踏实实地工作，不断提高认识，振奋精神，加强使命感和责任感。

    （2）继续认真学习《小学科学课程标准》，在读懂、读通《小学科学课程标准》的基础上，组织教师开展专题性的研讨。打造出自己独特的课堂魅力，真正做到实用高效。

    （3）以新课程标准倡导的评价标准来衡量课堂教学，改进学科评价方式，形成正确的评价观，尝试以自评、互评等多种评价形式，建构多元化评价体系。引导教师更新课堂教学与评价观念，提高教学质量。

    2．加强研讨，提高业务水平。

    （1）利用每次活动机会，学理论，统一教育思想；学教法，更新教学手段，互相交流，互帮互助。同时充分利用好网络资源，进行网络研讨，组织全体科学教师积极发帖跟帖，从而提高业务水平。

    （2）开展形式多样的教研活动，积极撰写教后感，反思教学得失，切实提高教学水平。高度重视科学教师的理论创新，要不断鼓励科学教师，依托自己的教科研实践，认真总结自己的教育教学经验。

    （3）精心备课，认真上课，科学合理地安排好各项教学活动，借鉴先进经验，争取在教学上有所突破，有所创新。

    (4)要求经常翻看专业报刊杂志（推荐：《科学课》），开阔视野，努力把握教学方向。互相听课、互相学习，努力提高每节课的效率和质量。

    3．经常了解和分析各年级教学情况。

    （1）关注科学教师的教学，在科学教师中努力倡导"转变观念，敢于实践，争出成果"的教学风气。经常了解和分析各年级教学情况，贯彻好上级精神，组织和辅导好学生开展各类活动，重视因材施教，发展学生的个性。针对他们在教学中存在的问题，进行研讨，商量改进措施，应用到实际教学中。

    （2）每月开展一次教科研活动，了解最新课改动态，共同备课、交流、总结经验，并进行阶段性总结，进一步部署下一步工作。

    4．要体现学生的可持续发展的能力，培养学生的创新实践能力，就要放手让学生去探索，进行自主学习，引导他们积极发问，让学生的自行探究中、在交流中、在碰撞中积累自己的经验。

    5．以各种活动帮助科学素养的提高，针对小学生的实际，结合科学学科的特点，开展各类兴趣小组活动，以点带面。

    （1）鼓励全体学生积极参加科技小发明小制作活动，把好的想法转化为科学实践能力，增强学生的动手能力和实践应用能力。

    （2）在中高年级学生中结合科学课后的自由研究，开展科学小课题研究活动，指导学生做好观察、实验的记录，并撰写好课题报告。

     6．纠正学生的偏科思想，转变学生只重视语、数的观念，通过一定的科学知识和科学小实验，培养学生学习科学的兴趣和科学素养。
 四、教研组活动安排：

    九月份：

        1．小学各年级《科学》教材分析。
        2．制定教研组计划。
    十月份：

        1．申报微型课题研究，针对问题准备采取的措施。
        2．各校组织科学课堂教学研究活动。
    十一月份：

        1．进行微型课题研究交流。

        2．组织区级教研课。组织听课评课，进行课例教研。
        3．配合市科学教研会做好各项教师竞赛工作。

    十二月份

        1．开展学科教学研究论文、教学经验、教学案例等论文评比活动，为《开发区教育研究》、《科学课》杂志做好组稿工作。
        2．开展“同研一节课——区际学科教学交流、研讨”活动。（与兄弟区县进行学科教学交流和研讨）组织听课评课，进行课例教研。

    一月份：

        1．做好科学的的期终考核工作。
        2．撰写学期工作总结。
