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2014年6月，我校承担了南通市教育科学“十二五”规划课题《小学科学课“合作学习”的研究》的研究任务，经过两年多的研究，已完成了该课题的预定研究任务，现将研究工作向专家汇报如下。

一、对本课题研究的认识　　

小学科学课是建立在实验的基础上，没有实验就没有科学课。科学课的实验一般是以小组的形式进行，但实际上在做实验的过程中存在很多问题：

其一，一部分学生拿到实验器材后就迫不及待的动起手来，根本没心思听老师的讲解、同学的发言，不明白为什么实验，怎样实验，不关心实验的结果是否正确，只图动手快乐；一部分学生把实验器材当玩具，偷偷做与实验无关的事；有的学生干脆频频离开自己的座位，到别的小组“助阵”；另一部分同学坐在座位上一动不动，看别人做，也懒得发表自己的观点。

其二，传统教育模式的科学实验探究课堂教学中普遍存在忽视实验的发生过程、忽视学生主体地位的现象，忽视对学生实验探究的培养。老师还有意无意地强化着学生对老师的依赖。因而造成了学生对实验探究学习的兴趣不高，探索精神与创新意识的匮乏。在科技日益飞速发展的今天，我们可以看到，任何大的科学研究和试验、任何大的工程建设，都不可能由一个人独立去完成，它需要集体的智慧与合作。合作精神和能力的培养正日益受到广大教育工作者的重视。如何改变现状,探索出一条适合学生发展，有利于培养学生创新精神、实践能力和合作意识的教学路子？因此，我们决定在小学科学实验课堂教学中进行“小学科学实验课中合作学习研究”的实验研究，使科学实验探究过程真正建立在学生自主合作学习的基础上，发挥学生的主体作用，调动全体学生学习的积极性，促进学生主体性、创造精神、实践能力及合作意识、交往品质等多方面素质的协调发展。
二、研究工作的具体过程

（一）建立健全组织机构

为了确保课题研究的顺利开展，我们严格按照课题实施计划，成立了以马震圣、江志祥为组长的课题研究领导小组，选拔优秀的骨干教师担任实验教师，按教师个人特长进行具体分工，确保了课题的研究质量。另外因为课题组成员来自不同的学校，我课题组能跨越地域局限，经常跨学校上课、听课、研讨，有时甚至进行网络远程研讨。
（二）搭建实践活动平台　　

 我校是一所有着5000多学生的大型小学，班级多，教师多，为课题实验提供了充分的研究资源。依托学校的各种教学研究活动，我们积极探索科学课中学生自主合作学习策略，组织实验教师积极参与各级各类教学实践活动，两年来，围绕本课题开展了区内专题研讨活动有10余次，每位课题组成员均执教了1-2节研讨课，部分老师带着本课题执教了南通市级的公开课，在活动中进行自主合作学习策略的研究，观摩公开课的同行都纷纷表示，由于教师课堂教学引导到位，学生表现出良好的自主合作学习能力，取得了一定的教学效果。

（三）抓好教师培训　　

为了使课题研究落到实处，形成特色，我借助于开发区教研室教研员的工作，经常组织开展专题研讨活动加强实验教师的培训工作。在培训中，我们坚持内培和外培相结合的原则，不失时机地到外地学习经验，拓宽培训渠道。在课题研究的时间里，采用网络主题教研、发放学习材料、专题培训讲座等形式定期举行专题学习，每学期都要进行课题研究情况分析会，并带动其他教师参与课题研究。同时，努力组织实验教师认真参加市教研中心组织的各种研讨学习活动，及时研讨教研中出现的问题、相互交流经验和体会，开拓思路。在这些活动中，教师业务水平提高了，思路开拓了，教师得到了充分的锻炼。 　　

三、研究工作的成效　　

在短短的二年时间里，我们紧紧围绕“小学科学课学生学会合作学习”这一课题目标，采取了各种有效和有力措施，花大力气开展了各项实验研究工作，实验工作实施得十分顺利，并已经取得实效。

1．实验课中建立了小组合作学习的课堂教学流程模式。在实验与研究中，我们不断总结经验，继承实验中的成果。结合我校实际情况，经过反复论证和实践，在全体实验教师的努力下，我们找到了一套适合我校学生在科学实验探究小组合作学习的课堂教学模式。
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通过科学课中的合作学习研究，增强学生之间的合作意识，同时，训练学生科学实验合作学习中的合作技能。学生在合作学习中，主要通过参与实验，讨论、表达、倾听等形式来开展，为了提高科学实验合作学习的有效性，必须重视合作学习中合作技能的培养。小组合作学习有利于教学的多边互助，使每个学生都获得平等参与的机会。小组合作学习增加了个体与个体、个体与小组、小组与小组、学生与老师之间的交流的机会，学生获得的表现机会要比单纯的小组合作学习多得多。

2．紧紧抓住课堂是实施科学实验课中合作学习教育这个主渠道来培养学生，给学生自主学习的时间和空间，发挥学生的主动性、能动性，促进学生综合能力的提高。老师们在研究的过程中，不断学习理论，大胆实践，探索出许多适合本校学生的教学方法，因此，不仅使学生受益，老师的科研能力也在不断提高，促进了教师的发展。

3．自参加《小学科学课“合作学习”的研究》的课题组以来，教师在课题研究过程中完成了研究方案1篇、教学案例7篇、研究论文13篇、研究总结1篇、结题报告1篇、课堂实录7节。
（1）论文发表
马震圣：《科学课“合作学习”中常见的问题及对策研究》（《山西教育》）

《合作探究促提高 教学焕发新活力》（《华夏教师》）

贾洪波：《激发小学生科学学习动机的策略》（《江西教育》）

《小学科学教师“下水实验”之我见》（《广西教育》）

《科学探究要把握三大落点》（《内蒙古教育》）

徐丽红：《让科学课堂散发浓郁的“科学味”》（《山西教育》）

陈煜晴：《小学科学教学中学生思维能力的构建策略》（《吉林教育》）

（2）论文专辑

马震圣：《浅析小学科学课指导合作学习的有效策略》

陈煜晴：《加强科学课的阅读研究》

贾洪波：《设计问题情境》

江志祥：《构建有效对话  提高课堂实效》
贾洪波：《科技活动好处多》
陈煜晴：《小学科学生活化教学策略》
（3）教学获奖

马震圣老师执教《研究磁铁》获南通市小学科学优课评比一等奖；执教《简单电路》获南通市信息化教学能手比赛二等奖；微课《岩石风化》获南通市基础教育优质微课资源研发优秀微课

江志祥老师的微课《物理变化与化学变化》获南通市基础教育优质微课资源研发优秀微课

江志祥、田晓妍、徐丽红3位老师获南通市中小学教师网络团队教研比赛一等奖

贾洪波老师执教的《摆的研究》获“一师一优课、一课一名师”教育部“优课”
（4）公开课以及讲座
马震圣老师：执教《制作红绿灯》南通市基础教育课程改革第十一次现场会
执教《声音的产生》开发区高效课堂研讨会
讲座《以研究改进教学》开发区小学科学专题研讨会
讲座《实验教学常见问题与对策》南通市区科学青年教师培训
江志祥老师：执教《鞋印的研究》南通市小学科学学科基地专题研讨会
            讲座：《教育应该培养怎样的人》南通开发区新入职教师培训
田晓妍老师：执教《地球的表面》南通市区科学青年教师专题研讨活动

陈煜晴老师：执教《塑料与我们的生活》南通市小学科学专题研讨活动
贾洪波老师：执教《钟摆的奥秘》开发区小学科学专题研讨会
执教《电磁铁的磁力》南通市教科研协作共同体推进会

执教《摆的研究》南通市小学科学名师工作室教学展示活动

四、研究工作的体会　　

通过两年多的研究，我们体会到要保证研究的顺利进行，需要做到以下几点：学校的领导要重视，亲自参与研究的策划、组织与实施，保障实验的人力与物力的投入。学校要营造浓厚的科研氛围，通过多种方式调动学校教师参与研究的积极性。学校要主动争取专家的指导，为教师提供理论上的支持与帮助。与家长建立有效的联系，吸引家长参与活动，得到家长的大力支持。　　

五、研究工作的反思　　

通过课题的研究，我们对小学科学课中的“合作学习”有了深入的理解，为教学注入了新的活力。但是，由于我们在实验过程中，在一些具体环节中还存在着不足。如有些师生因思想观念的限制而没有完全“活”起来，部分活动的课题内容受到局限，没能深入到更深的的层面。所以，今后要在已有经验的基础上，继续巩固研究成果，力求比过去做得更好。



