为中、小学科学的顺利衔接，小学科学教师该怎么做？

                                                                   马震圣

尊敬的各位领导，各位老师：
自2008年以来，我省连续三次参加了教育部基础教育课程教材发展中心举办的基于课标的“义务教育阶段学生学业质量测试与分析”工作，初中科学（物理、生物、地理）三门学科赫然在列，于是有了我的思考——“为中、小学科学的顺利衔接，我们小学科学教师该怎么做？” 
接下来，我从这四个方面谈谈自己的看法：
一、强化教师队伍的建设 
美国学者乔恩·R·卡曾巴赫指出：“团队是由少数有互补技能、愿意为了共同目的、业绩目标和方法而相互承担责任的人们组成的群体。”一支好的团队，首先是一个有着明确发展目标和共同价值追求的组织。我们小学科学专职教师少，大多数兼职科学教师的任教水平良莠不齐，如何快速打造一支充满活力的科学团队，提高小学科学教育教学质量，我是这样思考的：
    1.师徒结对。依托“学科带头人、教坛新秀为师带徒”的帮扶措施，以点带面，铺开队伍建设，将优质资源广泛辐射。在名优科学教师的言传身教下，带动小学科学青年教师迅速成长，使得每所小学配备1-2名独当一面的专职科学教师。
2.指导研训。充分为老师们搭设学习、展示的平台，把专家请进来作指导，或者派教师出去参加培训，定期开展学科基本功竞赛、优课评比活动，提升教师们的专业技能。
3.发展规划。教师根据自己的实际情况，制定“个人自我发展三年规划”以及学年“自我发展计划”，发挥教师的主体作用。这里就要恳请校长主任们能配备业务精、责任心强的老师作为我们的团队成员。
4.课题研究。发挥科研先导作用，强化课题意识、研究意识、行动意识、成果意识，在教学工作中“善于发现、敏于行动，勤于积累，精于总结”，积极申报课题，以课题研究促进教师队伍的迅速成长。
二、精准教研组长的定位
科学教研组长应抓好一下三方面工作：队伍建设、教研活动、制度建设。
首先，组长应是课堂教学的潜心研究者与改革者，是一个合作者，是一个示范者，更是一个服务者，积极发挥“传、帮、带”的作用促进教师们的专业提升。
其次，在平时教学中要狠抓教学常规，组织本校全组老师参加理论学习、课题研讨、集体备课、组内教研课等各项活动，认真反思，勤于总结，不断改进教学方式。
除此之外，作为科学教研组长，还要管理好实验室、仪器室、科学办公室。尽量发挥“三室”的教育功效，让“三室”成为师生成长的良好育人环境。
三、优化实验器材的使用
实验室的管理是学校管理工作的重要组成部分，实验室管理工作的好坏直接影响到实验教学的质量。实验室建设是基础，强化管理是关键，充分使用是根本，发挥效益是目的。本人认为实验器材管理的基本原则：整合分类，及时添置，循环使用。具体做法：
1.器材分“年级专属器材”和“公用器材”两大类摆放。
2.做好每年一度的科学实验器材征订工作。
3.鼓励教师自制科学教具，同时争取学校的补助。
4.上课时妥善保管好实验器材，力求降低损耗率，实现循环使用。
四、倡导网络教研的推广
网络教研方式是以网络为载体、以现代信息技术为主要手段，以某一平台为常规教研的运作空间做支撑，开放性地进行富有个性化的教学研究活动，将日常教研与网上教研活动相结合，进行源源不断的深入交流与探讨，使教研活动得以继续扩展、生成、提升，变得更加富有成效。
这是“网络教研”模式流程图：
教研资源生成：包含所有基于教育教学环境下的教研活动内容，都能成为“网上教研”研究的资源。包括各类课例、案例、论文、随笔、反思、课件等文本、视频、专题讲座等音视频案例等等。
教研资料呈现：由教研员负责将各类资料组织发布在网上，为教师参与网上探讨交流提供范本。
教师互动参与：每一位老师可以不受任何时间和地点的限制，有针对性地选择参与相关教研主题的讨论与研究，在相互研讨、争论、交流中实现真正的互动式研究。
古人说“工欲善其事，必先利其器”，网络研修平台，在提高教研水平的同时，大大降低了活动成本，同时扩大了教研范围，是教师研修活动的一种行之有效的教研方式。

至今，我们的“南通开发区科学教师”QQ群已经建立一年，目前已经有来自各校的20多位科学骨干相聚在这里，不定期地开展研讨活动，期待在座的教研组长能够将本校更多的科学教师邀请进来，充分发挥研修平台应有的价值。
最后，我们呼吁小学科学教育能在师资配备、课时安排、器材添置、教师技能培训等方面得到教育主管部门以及在座的学校领导、老师的保证和支持。只有这样，才能克服小学科学教学较为随意的教学现状而逐步走向教学规范，使小学科学真正成为培养学生科学素养的启蒙学科，真正地为中学科学课程打下坚实的基础。
以上有不到之处，敬请批评指正。谢谢！
