南通高等师范学校附属小学加强“五项管理”工作实施方案

[bookmark: _GoBack]为贯彻落实教育部对中小学生手机、睡眠、读物、作业、体质管理（简称“五项管理”）的相关要求，规范我校教育教学管理，引导我校教师和广大家长严格遵循教育规律和学生身心成长规律，树立科学的育人理念，促进学生身心健康发展，切实减轻学生课业负担，努力提升人民群众的教育获得感，学校特制定了落实“五项管理”的实施方案，具体内容如下：
1、 工作目标 
    1. 管理目标明确，抓住工作重点，明确主攻方向，坚持效果导向，见到实实在在的成效。把“五项管理”作为党史学习中为民办实事的重要内容，切实增强人民群众的教育获得感、幸福感、安全感。
    2. 扎实做好“五项管理”实施工作，做到全覆盖、齐步走、抓督察、常态化，让“五项管理”真正实际落地，形成落实“五项管理”的浓厚氛围，力争年底要取得明显成效。
    3. 具体目标：
 （1）手机管理:来校不带手机，回家控制手机。
   （2）睡眠管理:保证每日睡眠，确保睡眠充足。
   （3）读物管理:倡导健康阅读，读物凝优启智。
 （4）作业管理:努力减负增效，作业不出校门。
 （5）体质管理:加强体育锻炼，创建健康校园。
    二、健全组织 
    成立领导小组，学校一把手任组长，副职任副组长，成员全体参与，分别成立五项管理工作组，把工作落实到具体人，压实责任链条,做到人人有责，各司其职。
组  长：帅宁华，校长，全面负责五项管理的指导检查和考核。
    副组长：张晓霞，副校长，负责各项管理措施的检查考核。
成  员：宋  俭：副校长，牵头德育处负责手机管理。
刘勇飞：教研教务中心主任，牵头各班班主任负责睡眠管理。  
潘赛男：教研室副主任，负责读物管理。
施宇红：副校长，牵头各学科主任及各学科教师，负责作业管理。
毛永峰：副校长，牵头各班主任负责体质管理。
三、主要任务
（一）加强手机管理：变堵为疏 自理自律
 1. 正面引导，培养自主管理能力
加强教育宣传，通过国旗下讲话、主题班会、心理辅导、致家长一封信等形式，引导学生充分认识过度使用手机(包括ipad)的危害，提高学生自我管理能力和自律自控品质。同时，为解决家长和学生的沟通需求，学校设立校内公用电话，并建立班主任沟通热线以及其他有效沟通方式，保障家校应急联络。学校将把手机管理情况纳入日常监督范围，通过开展“自律小达人”评选，培养学生自我管理能力。
2. 榜样引领，树立学生正确观念
为了营造良好的育人环境，保障正常的教育教学秩序，培养静心学习、多元发展的附小阳光少年，学校规定教师在上课期间将手机调至静音状态，在校期间办公室内不得有玩手机、看视频等行为，教师以身作则，帮助学生树立正确使用手机的观念，通过教师榜样引领，为学生做好正面引导。
3. 转移兴趣，提升自我价值认同
面对虚拟世界越来越吸引孩子这个现实问题，学校不断组织各类活动从根部解决问题，丰富学生精神世界，让学生在现实生活中寻找价值感。积极开展读书、运动等丰富、健康的文体活动，鼓励家长节假日带孩子参加实践活动和公益服务，开拓学生视野，在实践体验中强健身心，感受快乐，转移兴趣点，提升自信心，获得价值感。
4. 家校合力，促进协同育人功能
做好家校合作，向家长宣传《高师附小小学关于执行“五项管理”规定》，号召家长以身作则，不在孩子面前玩手机、看视频，给孩子做好榜样示范，倡议家长在家多陪孩子进行亲子阅读、开展体育锻炼，肩负起教育和引导职责，形成家校协同育人合力。
（二）加强睡眠管理：管好睡眠 保障健康
1. 课程引领，树立科学睡眠观
学校通过体育与健康课程、心理健康教育、班队活动、升旗仪式等多种途径，大力普及科学睡眠知识，广泛宣传充足睡眠对于小学生健康成长的重要性，让学生、教师和家长统一认识，达成共识，形成合力，共同培养学生良好睡眠卫生习惯。
2. 统筹作息，保障睡眠时长足
从保证学生充足睡眠需要出发，学校结合实际情况合理确定中小学作息时间。上午上课时间不早于8:20,对于个别因家庭特殊情况提前到校学生，学校从人文的角度提前开门、妥善安置进班；学校统筹安排学校作息时间，合理安排课间休息和下午上课时间，合理安排午休时间，确保学生达到规定睡眠时间要求。小学生就寝时间一般不晚于21：20；个别学生经努力到就寝时间仍未完成作业的，家长应督促按时就寝不熬夜，确保充足睡眠；教师应有针对性帮助学生分析原因，加强学业辅导，提出改进策略，如有必要可调整作业内容和作业量。
    3. 合理课业，身心轻松助睡眠
学校严格按照有关规定，提升课堂教学实效，加强作业统筹管理，合理调控学生书面作业总量，学校指导学生充分利用课堂有效时间或课后服务时间，使学生在校内基本完成书面作业，保障睡眠时间。
4. 家校携手，提高学生睡眠质量 
教师关注学生上课精神状态，发现异常，了解情况，分析原因，及时提醒学生并与家长沟通。指导学生统筹安排放学后的时间，坚持劳逸结合、适度锻炼。指导家长营造温馨舒适的就寝环境，确保学生身心放松，按时安静就寝，提高睡眠质量。
（三）加强读物管理：读物润心 凝优启智
1. 优质活动，培育书香少年
强化我校学生阅读的深入研究与指导,让阅读真正成为学生的学习习惯。学校定期组织开展阅读系列活动，评选书香班级、书香家庭、阅读小明星、举行校园阅读节活动等，推动书香校园建设，激发学生的阅读兴趣，培养良好阅读习惯。
2. 优美环境，共享书香氛围
学校积极创设优雅明净的环境氛围吸引学生课外阅读，学校图书阅览室，全天候向学生开放，还通过布置校园书吧、读书长廊、班级图书角、读报栏等区域，让各类阅读角遍布校园，方便学生阅读，丰富阅读体验。
3. 优秀读物，丰盈身心健康
遵循《小学语文课程标准》，根据学生的需求，结合学生的学段特点，结合实际制定适合本校学生阅读能力的推荐书目。学校各语文团队研发附小阅读地图，向学生推荐经典类和前沿的优秀读物，及时把受学生欢迎的、高质量优秀读物推荐给学生。同时严格优劣筛选，对进入校园的课外读物严把内容质量关，确保走进校园的每一本书有益于青少年学生身心健康。
（三）加强作业管理：作业改革 减负提质
为贯彻落实中央有关精神，进一步规范学校教育教学管理，全面提高教育教学质量，坚决扭转一些学校作业数量过多、质量不高、功能异化等突出问题，现就加强作业管理有关安排如下。
1. 提高课堂教学效率，推行“课堂10分钟” 
从“课后强化”走向“课堂优化”。设计少而精、紧扣当堂知识点的“当堂作业”，每节课定时10分钟，指导学生当堂完成作业，促使学生在应用中加深对知识的理解，为教师诊断课堂教学、反思改进教学提供事实、数据的依据。
2. 严控课外作业总量，提倡“作业不过九”  
一二年级不留家庭作业，三至六年级每科作业时间控制在20分钟以内，总时间不得超过1小时内。加强学科组和年级组的统筹，严格按照规定控制作业总量，积极提倡过了晚上9点没完成作业，孩子也可以去睡觉。
3. 提高延时服务水平，提质“课后一小时” 
延时服务始终以“为每位学生提供最适合的服务”为目标，充分利用课后服务时间，指导小学生基本在校内完成书面作业。延时期间，各服务教师有效组织作业小组帮扶、作业难题讲解、作业经验分享，及时对作业进行批改和反馈，确保学生作业不出校园。
4. 创新优化作业设计，倡导“作业课程化” 
学校分学段、分学科指导教师从学与教的视角思考作业内涵，严格作业设计，研制作业内容，规范作业布置，提高作业设计质量。努力倡导各教研组“作业课程化”实施机制。教研组长组织学科备课组参与校本作业设计与实施工作，全教研组统筹调控，合编“学科课程新作业”，建立共享的作业资源库，根据本学科特点和学段学生特点，围绕“如何布置书面作业？布置什么书面作业？哪些知识适合布置探究性作业、实践性作业、综合性作业？”等问题设计作业，确保作业本科学、合理、精准、高效。
5. 撬动学业减负立规，建立“作业下水制” 
学校坚决杜绝给学生布置机械性、重复性、高难度的作业，双休日及节假日不得加大作业量，不准用增加作业量的方式惩罚或变相惩罚学生，特别是教师不得通过微信、QQ、钉钉等班级交流群布置家庭作业。学校将要求凡是布置学生做的作业，教师必须先做一遍，教师在试做过程中了解作业的难易程度、所需时间、容易出错的地方和适宜的学生群体，以此杜绝随意布置作业的行为，确保作业难度与课程标准要求一致且数量适当，提高作业的针对性。
6. 严肃作业批改要求，强调“育人守底线”
教师要对布置的学生作业全批全改，不得要求学生自批自改。要求学生对错误作业及时订正，及时做好向学生的反馈、答疑等工作。特别是要注重面批讲解，认真分析学情，对学习困难的学生要做好答疑辅导工作。不得给家长布置或者变相布置作业，严禁要求家长检查和批改作业。
7. 重视作业习惯培养，强化“作业育人功能” 
重视培养学生良好的作业习惯的培养，统一作业格式，规范作业书写，强化作业批改与反馈的育人功能。作业批改要正确规范、评语恰当。通过作业精准分析学情，采取集体讲评、个别讲解等方式有针对性地及时反馈，特别要强化对学习有困难学生的辅导帮扶，科学利用信息技术手段进行作业分析诊断。
8. 健全作业管理机制，加强“过程性管理” 
出台各学科作业设置的实施指导意见，形成作业备案的校本研修常态机制。教研教务中心定期对各科作业的设计、布置和批阅情况进行详细检查，及时发现和改进作业中存在的普遍性问题，推广优秀教师作业经验，展评优秀学生作业。
（5） 加强体质管理：常态锻炼增强体质
1. 加强宣传教育引导 
学校通过体育与健康课程、大课间、课外体育锻炼、体育竞赛、班团队活动、家校协同联动等多种形式加强教育引导，让家长和中小学生科学认识体质健康的影响因素，了解运动在增强体质、促进健康、预防肥胖与近视、锤炼意志、健全人格等方面的重要作用，提高学生体育与健康素养，增强体质健康管理的意识和能力。
    2. 开齐开足体育课程 
学校严格落实国家规定的体育与健康课程刚性要求，小学一至二年级每周4课时，小学三至六年级和初中每周3课时，确保不以任何理由挤占体育与健康课程和学生校园体育活动。课堂完善落实“健康知识+基本运动技能+专项运动技能”的学校体育教学模式，确保学生通过课堂教学，通过不断的体育锻炼掌握1-2项运动技能。
3. 保证体育活动时间 
合理安排学生校内、校外体育活动时间，着力保障学生每天校内、校外各1小时体育活动时间。全面落实落实每天30分钟大课间体育活动制度，通过大课间熟悉巩固课堂所学的知识技能，安排学生走出教室适量活动和放松。
4. 推广家庭锻炼模式 
创新体育家庭作业模式。根据学生的体质、运动技能水平等，量身定制相应的运动“处方”，采用“每周一能”的训练模式，学校要对体育家庭作业加强指导，提供优质的锻炼资源，及时和家长保持沟通。通过家校合力，提高学生体育与健康素养，促进学生体质提升。
5. 完善评价考核体系。
落实好体质健康健康监测，建立学生体质健康档案，真实、完整、有效地完成测试数据上报工作，研判学生体质健康水平，制定相应的体质健康提升计划。
四、工作要求
1. 提高思想认识 
抓好学生作业、睡眠、手机、读物、体质“五项管理”是关系学生健康成长、全面发展的一件大事，也是广大家长的烦心事。全体教职工要站在为国家为民族培养高素质建设人才的高度，增强工作使命感、责任感、紧迫感，细化工作措施，做细做实各项工作，确保工作有序推进，取得实效。
2. 加强宣传引导 
加强学生作业、睡眠、手机、读物、体质等“五项管理”，是促进学生健康成长的有效路径，是促进教育高质量发展的必然要求。全镇各小学要加强宣传引导，充分发挥家长学校、家长委员会的沟通纽带作用，通过印发致家长一封信、召开家长会、班会等形式，使“五项管理”制度家长知晓，学生熟记，让学生、家长以及社会各界普遍认同并广泛支持，使家长尽到监护责任，不给孩子布置额外家庭作业，督促孩子按时休息，积极参加体育锻炼，监督孩子不阅读有害读物，不看不健康的影视片，不玩有害游戏，教育孩子自觉遵守“五项管理”制度，形成家校共育合力。
3. 严格督查考核 
学校将加大违规查处力度，严格实行责任追究教职员工出现违规行为，对学校的工作安排不上心、走过场的，对工作蜻蜓点水、不认真落实的，学校将进行追责问责。
    
学校以落实“五项管理”为抓手，将与教师肩并肩，激励教师做孩子成长的守护者；与家长心连心，引导家长做孩子充足睡眠的保障者；与社会手拉手，力所能及地参与到校外培训机构的治理工作中，减轻学生学业负担，让学生睡得好、学得快、长得高、心情好。相信以学生为中心，通过学校、家庭和社会的共同努力，定能让学生健康成长，肩负起国家未来发展和民族强盛的重担！
