高师附小教师作业管理制度
根据中共中央办公厅、国务院办公厅印发了《关于进一步减轻义务教育阶段学生作业负担和校外培训负担的意见》文件要求和南通市“双减”精神，结合我校的教学实际，特制订高师附小教师作业布置及批改要求。 

关于作业布置：

一、健全作业管理机制。加强学科组和年级组的统筹，将作业布置列入学科组集体备课内容，根据每周每天的课程安排以及学科特点进行学科作业的平衡，确保作业总量合适。尊重学生个体差异，体现作业的针对性、层次性、梯度性和可选择性，满足个性化作业需求。严禁给家长布置或变相布置作业。

二、分类明确作业总量。一、二年级不布置家庭书面作业，可在校内适当安排巩固练习；三至六年级书面作业时长不超过60分钟。

三、提高作业设计质量。将作业设计纳入教研体系，倡导情境化命题，培育学生创新思维。教师要充分利用大数据分析，根据学情精心选择和科学设计作业。教师要试做作业，遴选优质作业，创新作业形式，关注学生个体差异，分层布置作业。坚持“一教一辅”底线要求，不依靠教辅资料随意布置作业，坚决克服机械、无效作业，杜绝重复性、惩罚性作业。

四、加强作业完成指导。教师要指导学生尽量在校内基本完成书面作业，力争周一至周五参加课后服务的小学三至六年级学生书面作业不带回家。教师每天各科作业的面批率不少于20%。
五、落实“四精四必”要求。做到作业管理“精选、精练、精批、精讲”“ 有练必躬、有发必收、有收必批、有批必评”，让学生练的，老师必须自己先做；发给学生做的，必须在规定的时间收上来；收上来的作业必须及时批阅；批阅的作业必须认真讲评，真正让学生精练、有效练，提高作业的效率。

六、科学利用课余时间。引导学生放学回家后从事力所能及的家务劳动，开展适宜的体育锻炼，开展阅读和文艺活动。个别学生经努力仍完不
成校内剩余书面作业的，也应按时就寝。

 关于作业批改
1.作业全改全批，严禁以集体评讲代替批改，以张贴答案代替批改，严禁以家长检查、批改作业及学生自批、互批作业来替代教师批改作业。作业必须逐题批改，严禁在整面作业上只打一两个大钩的粗放型批改方式。批改作业一律用红笔，符号要鲜明，字迹要工整，标注要准确清晰，批语要通俗明白，不得出现错批、漏批的现象作业正确使用“√”，整题错误使用“×”，对于题中出现的小错误，可以用“  ”标出以作提醒。每次批阅都要写上等级、批阅日期。如有错误，需写上“订正”。作业批改要及时，作文批改不跨周，其余作业批改不过夜。
2.评分一律用等第式，为“优”“良”“及格”“须努力”。对书写整洁、解题具有独到之处的学生，可以用上“优秀☆”等。英语作业书写批改等第分A、B、C三个等级。教师可以根据学生作业情况写上激励性的批语，低年级还可以盖上一些奖励性图案的印章。  

补充要求
     1.教师要规定作业书写格式，明确作业要求。学生作业本封面应由老师统一书写，栏目填写齐全。同一学科同时使用多本作业本的，可在本子左上角标上阿拉伯数字或ABCD，便于区分。要教育学生爱护本子，不乱涂乱画，不卷角。
2.语文学科：

《习作册》等第批阅在课题左上角，对《习字册》中学生书写美观的汉字用圆圈标出。习作等第批阅在课题左上角，批阅过程中使用正确的批改符号（另附）。其他作业等第和日期批阅在末尾右下角。
大作批改采用眉批和总批相结合的方法，篇末右下文字标注日期，如“九月一日阅”；小作对眉批和总批不做要求，但是错别字和学生优美词句批阅要求应与大作一致，日期如“阅9.1”。批改的内容主要从文章的内容、语言、结构、卷面四个方面进行。淡化文体，主要看内容是否充实，情感是否真实，语言是否通顺，条理是否清楚明晰，书写是否规范等。批语要富有鼓励性、艺术性、启发性和差异性；批语文字要简明扼要、富有文采；批语书写要认真规范、便于学生阅读。
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