用“整个的心”，去做“整个的校长”
——赵建华申报事迹

陶行知先生说：“校长是一个学校的灵魂。”赵建华似乎天生就是当校长的料。28岁，他担任百年老校通州区石港小学校长，将这所乡镇中心小学办得风生水起，曾三度蝉联“江苏省模范学校”。44岁时，他调离了通州区教育局，应南通市经济技术开发区管委会邀请，选择到实验小学担任校长，用10年时间，将一所名不见经传的市区小学办得声名鹊起，学校办学质量跃居南通教育第一方阵。人们不禁要问：他的管理秘诀在哪里？
一、用办学思想引领学校高位发展
2010年8月，赵建华担任实验小学校长。如何激活学校管理一池水？他组织开展办学思想大讨论，并提炼出“要为学生想六年，更要想到他们未来六十年”的办学思想，努力让儿童过一种自然而温暖的童年生活。
围绕这一办学思想，他致力于童真教育的体系建构。从崇真大道、向真广场等看得见的物质文化，到“做真人、真做事”的校训等留得住的精神文化，再到扬真大讲坛等活动文化，都凝聚着他的汗水和智慧。学校形成了较为完整且系统的办学思想体系。国家督学、江苏省原教科所所长成尚荣这样评价：“赵建华所在学校的办学思想立意高远、永不过时。”
《江苏教育》（2011.11）“名校长研究”专栏向全省推介了赵建华大道无痕的管理哲学，次年4月又推出他办学思想综述。《中小学管理》等杂志纷纷刊登了他的办学经验。他应邀为全国各地行政人员作讲座50多场。
二、用办学特色推动学校内涵发展
他是党建工作的先行者。学校党建工作始终走在全市教育界前列。2018年，被确定为“南通市第一批中小学校党组织标准化建设示范点”。2019年，被区党工委授予“五星党组织”荣誉称号。他提出创建“党旗润童真”党建文化品牌，构建了新时代“168”立德树人新模式。《南通日报》（2019.12.3）整版报道了学校党建文化品牌建设成果。“党建润童真”入选江苏省中小学校第二批“一校一品”党建文化品牌建设成果。他也被评为“南通市教育系统优秀党务工作者”和“南通开发区五星党组织书记”。
他是美育工作的领跑者。他热爱美育工作，来到实验小学第三年，学校就以高分通过了“江苏省首批艺术教育特色学校”申报验收。他参与主创的舞蹈《小佣士》和《我心目中的小萝卜头》创意脚本，在教育部举办的第四、五届小学生艺术展演活动中均荣获一等奖。主创群舞《囡囡的痴迷》脚本获得江苏省第六届艺术展演一等奖。《南通日报》（2015.10.27）第一次以整版篇幅报道了开发区实验小学的美育成果。
他是项目建设的支持者。学校呈现出多种办学特色并存的生动局面。学校先后获得“江苏省珠心算教育特色学校”“全国青少年校园足球示范校”“江苏省书法教育特色学校”“江苏省科学教育特色学校”“南通市首批创客教育基地”“南通市慈善教育文化教育基地”等等。
三、用办学影响促进学校优质发展
他把集团化办学打造成区域品牌。2017年5月，经区管委会批准，赵建华担任集团总校长。他积极探索集团化办学模式。三年来，实小集团的办学格局发展到“一校五址”，办学规模发展到176个教学班，学生人数发展到9000多人，实现了“均衡化”“零择校”“让每一所学校都优质”的办学目的。无锡、海门等地教育考察团纷纷来校学习。
他把名师工作室建设成培育高地。在开发区，赵建华是唯一一个拥有两个名师工作室的校长。一是学校管理名师工作室，一是童真语文工作室。他是童真语文的倡导者和实践者，被著名儿童教育家、情境教育创始人李吉林老师盛赞“童真语文成为小学语文教学中很重要的一支流派”。其研究成果获得2017年江苏省教学成果奖。出版个人专著《童真语文：让学习真正发生》。他申报的《向真而行：童真课堂的品格建设》被江苏省教育厅列为2019年江苏省前瞻性教学改革实验项目。工作室成员全部获得区级学科带头人以上荣誉称号。
他把辐射影响力发挥出聚能效应。学校先后承办了第四届全国中小学课堂教学创新成果博览会等50多项市级以上高规格的教育教学研讨活动；接待了陕西等全国各地100多批教育考察团来校参观学习；《中国教育报》等市级以上媒体100多次报道学校管理经验。
学校先后获得江苏省文明校园、江苏省中小学首批教师发展示范校等50多项市级以上荣誉称号。他先后被授予“中国好校长”“江苏省优秀教育工作者”“江苏省特级教师”“南通市优秀校长”“南通市劳动模范”“南通市优秀党务工作者”“南通市226第五期第二层次培育对象”等多项区级以上荣誉称号。
