2020年心理健康工作总结
  我们以《中小学心理健康教育指导纲要》为指导，不断改进工作方法，提高心理工作的针对性、学科性和实效性，为实施素质教育营造良好的心理氛围。结合我校学生的实际，通过多种方式对不同年龄层次的学生进行心理健康教育和指导，帮助学生提高心理素质，健全人格，增强承受挫折，适应环境的能力，促进学生人格的健全发展。现总结如下:
一、关注校园心理安全，抓好心理健康教育。
  我们充分认识到心理健康教育应以了解学生为基础，以创设和谐气氛与良好关系为前提，营造一种民主的、平等的、和谐的、安全的、充满人文关怀的、具有浓郁人情味的氛围和心理环境，真正减轻学生的心理压力和精神负担。
二、整合各种资源，发挥心理健康教育合力。
学校心理健康教育是全程的、全方位的心理健康教育，因此，日常教育中，注重整合各种资源，来发挥心理健康教育的合力。
  1.充分利用课堂教学，扎扎实实推进心理健康教育。
  课堂，是师生沟通的一个重要场所。我们学校非常重视心理健康课的开设，所有年级全部要上心理健康课，对学生进行系统而全面的心理健康教育，切实提高学生的心理健康水平。
    除此之外，我们也在其他的学科教学中渗透心理健康教育。在课堂上，师生之间无时不在进行情感的交流和心灵的沟通，我们全校老师注重挖掘教材中有利于培养学生良好心理素质的因素，通过巧妙的设计，通过组织各种活动，实实在在地推进心理健康教育。在课堂中巧妙地渗透心理健康教育，努力培养学生正确的人生观和积极进取的人生目标。
  2.通过学校开展的各种活动为契机来推进心理健康教育。
   我校开展丰富多彩的校园文化活动，为学生搭建表现才华的舞台，调节学生的身心，释放学生的潜能，并通过各种竞赛，来培养学生的合作精神、奋勇拼搏的精神等，这些，都在潜移默化中培养了学生良好的心理素质。本学期开展的活动把不怕困难，顽强拼搏，不怕失败，积极进取等良好的心理因素种植在学生心中。每次活动之后，作为心理老师，在课堂上我都会进行适时教育,让学生将优化自身心理素质，提高自身心理健康水平。
  针对学生需要，开展各项心理健康教育活动。兴趣是学生最好的老师，在学科教学中是如此，同样，在心理健康教育中也一样。我始终本着心理健康教育要蹲下来看孩子的需要为原则对学生进行心理谈话。在课堂上，教学内容力求联系学生的实际，每课教学只要能有利于学生的心理健康，有利于学生的潜能开发，有利于学生的全面发展，都大胆进行尝试。
三、开展各种心理活动，全面提高学生的心理健康水平。
我们根据各个年级学生的心理需求，开展丰富多彩的心理活动。一年级学生学做心理健康操，给学生们注入满满的正能量。三年级学生进行自信心的训练，让学生们能够看到自己的优势和特长，自信地成长。
四、开展团体心理辅导，提升学生的心理品质。
在班级开展各种主题的团体心理辅导，比如我的情绪我管理，我的挫折我面对等，让学生通过辅导学会如何管理好自己的情绪，面对挫折时该如何做。
五、加强有特殊需要学生的心理辅导，关注和保护特殊学生的身心健康。
  在学校生活中，有一些特殊学生的利益更容易遭到侵害，包括学习成绩落后的学生，比较调皮、淘气的男生，家庭条件差、父母下岗或离异的学生，有亲属患有精神病或正在服刑的学生，以及那些性格内向、怯懦、寡言少语的学生等等。这些少年儿童因生活中一些不尽如人意的事件而容易遭到学生的歧视，受到心理伤害的可能性也要比一般学生大得多。女生虽受到各种惩罚的经历比男生少一些，但却对惩罚怀有更多的恐惧，在心理上受到的伤害更大。对这类学生群体，做为心理老师，我努力从生活上、心理上、学习上关心、帮助他们，使他们找到自信，防止他们在隐性伤害中过早对社会和自己丧失希望，走上自暴自弃的道路，具体的做法是：
  1.开展心理咨询，建立健全心理档案。
  对全校学生进行调查，在普查基础上根据其结果设立特殊学生心理档案。及时了解学生的思想动态，这样学校心理辅导老师及有关班级任课教师就能够依据不同情况，协同进行引导、教育。力争将心理安全隐患消灭在萌芽状态。
  2.理解信任学生，消除对立情绪。
[bookmark: _GoBack]对立情绪是学生是受挫后的逆反心理反映。通过正面的、积极的教育，经过促膝谈心，提高他们的思想认识，增强理智。由于每个青少年都有较强的自尊心和上进心，都渴望得到别人的尊重、信任和鼓励，因此，遇事要征求他们的意见，维护其自尊心;同时，相信学生会有进步，要创设宽松、和谐的环境，消除对立情绪。
    3.表扬鼓励学生，消除自卑。
在教育中本着这样的原则:对学生的教育不要太急，更不能在公开场合大肆批评，而要根据因材施教的原则，依据循序渐进的要求提出目标和任务。善于发现学生的闪光点，及时肯定学生的优点，提高学生积极进取的自信心，获得了比较好的教育效果。
六、学校高度重视心理健康教育，大大提高了我校的心理健康水平。
我们学校对班主任和任课老师进行了心理培训，他们都取得了三级心理咨询师证书，可以运用所学的心理学知识更好的为我校的心理健康工作服务。
    实践证明，要使学生的心理得以健康发展，教育工作者必须掌握好心理知识，遵循学生心理发展的规律,在实践中灵活运用心理教育规律，探索学生的心理发展，总结心理教育的经验，与家庭、社会紧密联系，才能取得良好的成效。我们将进一步挖掘、优化自身的教育资源，不断探索，开拓创新，深入做好小学心理健康教育这一工作。
