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（2003年5月21日中华人民共和国教育部令第16号发布）
　　第一条　为加强普通话水平测试管理，促其规范、健康发展，根据《中华人民共和国国家通用语言文字法》，制定本规定。
　　第二条　普通话水平测试（以下简称测试）是对应试人运用普通话的规范程度的口语考试。开展测试是促进普通话普及和应用水平提高的基本措施之一。
　　第三条　国家语言文字工作部门颁布测试等级标准、测试大纲、测试规程和测试工作评估办法。
　　第四条　国家语言文字工作部门对测试工作进行宏观管理，制定测试的政策、规划，对测试工作进行组织协调、指导监督和检查评估。
　　第五条　国家测试机构在国家语言文字工作部门的领导下组织实施测试，对测试业务工作进行指导，对测试质量进行监督和检查，开展测试科学研究和业务培训。
　　第六条　省、自治区、直辖市语言文字工作部门（以下简称省级语言文字工作部门）对本辖区测试工作进行宏观管理，制定测试工作规划、计划，对测试工作进行组织协调、指导监督和检查评估。
　　第七条　省级语言文字工作部门可根据需要设立地方测试机构。
　　省、自治区、直辖市测试机构（以下简称省级测试机构）接受省级语言文字工作部门及其办事机构的行政管理和国家测试机构的业务指导，对本地区测试业务工作进行指导，组织实施测试，对测试质量进行监督和检查，开展测试科学研究和业务培训。
　　省级以下测试机构的职责由省级语言文字工作部门确定。
　　各级测试机构的设立须经同级编制部门批准。
　　第八条　测试工作原则上实行属地管理。国家部委直属单位的测试工作，原则上由所在地区省级语言文字工作部门组织实施。
　　第九条　在测试机构的组织下，测试由测试员依照测试规程执行。测试员应遵守测试工作各项规定和纪律，保证测试质量，并接受国家和省级测试机构的业务培训。
　　第十条　测试员分省级测试员和国家级测试员。测试员须取得相应的测试员证书。
　　申请省级测试员证书者，应具有大专以上学历，熟悉推广普通话工作方针政策和普通语言学理论，熟悉方言与普通话的一般对应规律，熟练掌握《汉语拼音方案》和常用国际音标，有较强的听辨音能力，普通话水平达到一级。
　　申请国家级测试员证书者，一般应具有中级以上专业技术职务和两年以上省级测试员资历，具有一定的测试科研能力和较强的普通话教学能力。
　　第十一条　申请省级测试员证书者，通过省级测试机构的培训考核后，由省级语言文字工作部门颁发省级测试员证书；经省级语言文字工作部门推荐的申请国家级测试员证书者，通过国家测试机构的培训考核后，由国家语言文字工作部门颁发国家级测试员证书。
　　第十二条　测试机构根据工作需要聘任测试员并颁发有一定期限的聘书。
　　第十三条　在同级语言文字工作办事机构指导下，各级测试机构定期考查测试员的业务能力和工作表现，并给予奖惩。
　　第十四条　省级语言文字工作部门根据工作需要聘任测试视导员并颁发有一定期限的聘书。
　　测试视导员一般应具有语言学或相关专业的高级专业技术职务，熟悉普通语言学理论，有相关的学术研究成果，有较丰富的普通话教学经验和测试经验。
　　测试视导员在省级语言文字工作部门领导下，检查、监督测试质量，参与和指导测试管理和测试业务工作。
　　第十五条　应接受测试的人员为：
　　1．教师和申请教师资格的人员；
　　2．广播电台、电视台的播音员、节目主持人；
　　3．影视话剧演员；
　　4．国家机关工作人员；
　　5．师范类专业、播音与主持艺术专业、影视话剧表演专业以及其他与口语表达密切相关专业的学生；
　　6．行业主管部门规定的其他应该接受测试的人员。
　　第十六条　应接受测试的人员的普通话达标等级，由国家行业主管部门规定。
　　第十七条　社会其他人员可自愿申请接受测试。
　　第十八条　在高等学校注册的港澳台学生和外国留学生可随所在校学生接受测试。
　　测试机构对其他港澳台人士和外籍人士开展测试工作，须经国家语言文字工作部门授权。
　　第十九条　测试成绩由执行测试的测试机构认定。
　　第二十条　测试等级证书由国家语言文字工作部门统一印制，由省级语言文字工作办事机构编号并加盖印章后颁发。
　　第二十一条　普通话水平测试等级证书全国通用。等级证书遗失，可向原发证单位申请补发。伪造或变造的普通话水平测试等级证书无效。
　　第二十二条　应试人再次申请接受测试同前次接受测试的间隔应不少于3个月。
　　第二十三条　应试人对测试程序和测试结果有异议，可向执行测试的测试机构或上级测试机构提出申诉。
　　第二十四条　测试工作人员违反测试规定的，视情节予以批评教育、暂停测试工作、解除聘任或宣布测试员证书作废等处理，情节严重的提请其所在单位给予行政处分。
　　第二十五条　应试人违反测试规定的，取消其测试成绩，情节严重的提请其所在单位给予行政处分。
　　第二十六条　测试收费标准须经当地价格部门核准。
　　第二十七条　各级测试机构须严格执行收费标准，遵守国家财务制度，并接受当地有关部门的监督和审计。
　　第二十八条　本《规定》自2003年6月15日起施行。

